

КАВКАЗЪ.

1853.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 3 р. 50 к.
 Полугодовое 4 . 50 к.
 Газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ Тифлисъ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Москутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Въ присутствіи Своёмъ въ Петергофѣ.

Іюня 5-го дня 1855 года. Производится, за отличіе по службѣ: изъ Подполковниковъ въ Полковники. Управляющей горною частью на Кавказѣ и Горный Начальникъ Алагирскаго серебро-свинцоваго завода, **ИВАНЦКІЙ 1-й**, съ оставленіемъ въ настоящей должности. — Переводится. Состоящій въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, Старшій Партионный Офицеръ при Горномъ Отдѣленіи, Губернскій Секретарь **ПЛЕНКО**, въ Корпусъ Горныхъ Инженеровъ, Поручикомъ.

Въ присутствіи Своёмъ въ г. Гатчинѣ.

Іюня 7-го дня 1855 года. Переводится. Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Поручикъ **ИВАНЦКІЙ**, въ Горно-рабочую роту, при Алагирскомъ серебро-свинцовомъ заводѣ состоящую, съ оставленіемъ Командиромъ роты.

Въ присутствіи Своёмъ въ Петергофѣ.

Іюня 8-го дня. Производится: За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. Исправляющей должность Наказнаго Атамана и Начальника Штаба Черноморскаго Казачьяго Войска, Полковникъ **КУХАРЕНКО**,

въ Генералъ Маіоры. Состоящій по Кавалеріи и при Донскомъ Казачьемъ № 29-го полку Корнетъ **КНЯЗЬ АДИБЕЙ-ХАЛИЛЬ-ИНА-ЦАНБАЕВЪ**, въ Подпоручики Назначается. Членъ Совета Главнаго Управленія Закавказскаго Края и Управляющій Закавказскимъ Карантинно-Таможеннымъ Округомъ, состоящій по Арміи Генералъ-Лейтенантъ **ЖЕРЕБЦОВЪ 1-й**, приеустествовать въ Правительствующемъ Сенатѣ, съ оставленіемъ по Арміи. Адыютантъ 2-й бригады Грузинскихъ Линейныхъ баталіоновъ, Грузинскаго Линейнаго баталіона № 10-го Капитанъ **КАТИНЪ**, Старшій Адыютантомъ въ Штабѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, съ переводомъ въ Нѣхотный Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полкъ.

Іюня 9-го дня. Переводится. По Корпусу Жандармовъ. Поручикъ **ПАСКИНЪ**, въ Грузинскій Линейный баталіонъ № 15-го.

Іюня 11-го дня. Производится за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. Черноморскихъ Линейныхъ баталіоновъ № 5-го: Штабъ-Капитанъ **СТРАЖЕЦЪ**, въ Капитаны, Подпоручикъ **КАМЕНСКІЙ**, въ поручики. № 4-го, Подпоручикъ **ДЕРОЗЕНТАЛЬ 2-й**, въ Поручики. № 8-го, Поручикъ **МІЛОВИЧЪ**, въ Штабъ-Капитаны. № 9-го, Штабъ Капитанъ **БЫКОВСКІЙ 1-й**, въ Капитаны. № 15-го, Поручикъ **САВИЦКІЙ**, въ Штабъ Капитаны. № 14-го:

Штабъ-Капитанъ **СЕРЕДИНЪ**, въ Капитаны. — Подпоручикъ **ХРОНЕВИЧЪ**, въ Поручики, Прапорщикъ **ГАРИНЪ 2-й**, въ Подпоручики, 15-й Гарнизонной Артиллерійской бригады Подпоручикъ **ШТЕНГЕЛЬ**, въ Поручики.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, состоящимъ по Арміи: Командиру Черноморскаго Линейнаго баталіона № 4-го, Полковнику **МАРТЫНОВУ 2 му** и находящемуся по особымъ порученіямъ при Начальникѣ Черноморской Береговой Линіи, Маіору **ЦАКНИ**, за отличіе, оказанное ими въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Въ Journal de Saint-Petersbourg, въ номеръ 10-го Іюня, пишутъ:

«Французскіе и Англійскіе журналы, по поводу носольтва Кнзя Меншикова, стараются доказать, что покровительство, оказываемое Франціею Католикамъ на Востоку, не можетъ быть сравнено съ покровительствомъ, какового, по словамъ этихъ журналовъ, домогается тамъ Россія, ибо, говорятъ они, Франція покровительствуетъ только иностранныхъ Католиковъ, живущихъ въ Турціи, а не Католическихъ подвластныхъ Порты.»

ФЕЛДЪТОНЪ.

Успѣхи движущихся столовъ; ихъ основательнѣе; первыиный вопросъ: вертится или не вертится?

Читал и пересматривая русскія и иностранныя газеты, безпрестанно встрѣчаешь статьи о необыкновенномъ движениі столбовъ, шляпъ, тарелокъ, колецъ и проч., и проч. Мало того, что всѣ эти вещи съ замѣчательною готовностію и поспѣшностію повиновения желанію праздныхъ наблюдателей, двигаются, вертятся, кружатся, танцуютъ: столы — немые и безотвѣтные до сего времени, приняли на себя трудную роль ясновидящихъ. Дерево перестало быть деревомъ: въ немъ явилась смѣлость, способность говорить и даже даръ ясновидѣнія, прорицанія. Посмотрите, напримеръ, какъ умны сдѣлались столы въ городѣ Ставрополѣ; вотъ что, между прочимъ, напечатано въ послѣднемъ № тамошнихъ ведомостей.

«Нашъ, т. е. наблюдатель, вздумалось спросить у него, т. е. у стола, которое сего-дня число? Столъ, приподнимаясь и опускаясь одною ножкою, ударилъ его объ полъ 26 разъ; которое число по новому стилю? — Ударилъ 7 разъ; который мѣсяцъ? — 3 разъ; на вопросъ: сколько такому-то изъ насъ лѣтъ? исследовало точь въ точь столько ударовъ, сколько этому лицу лѣтъ по роду; спросили: сколько стульевъ въ этой комнатѣ? отвѣтъ былъ вѣренъ, равно какъ и на многіе

«другіе предложенные вопросы. После этого, оставши столъ въ покоѣ минутъ на пять, каждый изъ насъ порознь подходилъ къ нему, малъ обѣ руки на его доску, дѣлалъ тѣ же и другіе вопросы и столъ удачно отвѣчалъ своимъ постукиваніемъ.»

«Опыты эти повторены на другой и въ послѣдующіе дни мужчинами и дамами и всегда постоянно съ тѣми результатами.»

Предоставляя желающимъ разбирательство и оценку способностей столовъ пророчать и отвѣчать на вопросы, намъ невольно однакожь приходится на умъ вопросы: Вертится или не вертится? столъ или человекъ? человекъ или столъ?

Очень многіе увѣряютъ, что были свидѣтелями и участниками удачныхъ опытовъ; что слышали, какъ столъ трещалъ, видѣли, какъ онъ кружился, слышали медленно, потомъ шибче и шибче; но какъ бы то ни было, а въ самыхъ увѣреннѣхъ свидѣтелей и участниковъ все-таки проявляется какая-то недовѣрчивость, увѣряютъ да не съ полнымъ убѣжденіемъ.

Что касается до насъ, упорно, но безъ всякаго увлеченія, домогавшихся истины, въ насъ, вѣроятно, заключается какое-то останавливающее начало, или оковывающей принципъ, потому что ни съ нами, ни при насъ, ни одинъ опытъ не удался.

Открытие безыменной силы, приводящей въ движеніе все и вся, какъ известно, сдѣлано было въ Америкѣ; тамъ начинали уже поспѣваться надъ этимъ чудомъ, когда какинь-то промышленникамъ вздумалось перевести столкруженіе черезъ Океанъ въ Ев-

ропу. Вѣра въ новую, таинственную силу, которую наука еще не разгадала и не подвела подъ извѣстныхъ законы, возрастала съ каждымъ днемъ, пока между Нѣмцами, которые наукою шутить не любятъ, не было произнесено слово Selbsttäuschung, т. е. самообманъ. Это слово открыло многимъ глаза.

Въ насъ вѣтъ наука сдѣлала блистательнѣйшія, изумительнѣйшія открытія, за которыя нѣсколько столѣтій тому содѣлали бы открывшаго; по крайней-мѣрѣ, засадили бы его на всю жизнь въ домъ умалишенныхъ. Эти открытія такъ важны и такъ изумительны, что умъ и воображеніе наши подготовлены ко всему непостижимому, сверхестественному. Больше того: привыкнувъ осмѣивать тѣхъ, которые некогда возставали противъ успѣховъ науки и гениальныхъ открытій, мы какъ-бы боимся написать такое же нареканіе и выдаемъ въ другую крайность — мы готовы вѣрить всему, даже нелюбимъ. Вотъ почему и вертящіеся столы имѣютъ такой успѣхъ. Посреди серьезныхъ служебныхъ и дѣловыхъ трудовъ намъ необходимы развлеченія, новости; давайте намъ мыльные пузыри, или вертящіеся столы — все равно! Намъ нужно только что нибудь новое.

Защитники чудеснаго явленія приводятъ въ примѣръ слова Галлея, яблоко упавшее на носъ Ньютона, силу паровъ, открытіе Дагерра, и наконецъ зѣвнѣнное — а все таки вертится! Галлея . . . Все это очень красиво, и свидѣтельствуетъ о познаніяхъ защитниковъ столкруженія, но все-таки ничего не доказываетъ.

«Всякій, кто слѣдитъ за движеніями Французской политики на Востокъ, особенно въ отношеніи къ Сирійцамъ и Маронитамъ, легко можетъ указать на факты, доказывающіе противное. Притомъ мысль, всегда руководившая въ этомъ отношеніи Французское правительство, ясно выражена въ одномъ официальном актѣ, а именно въ протоколѣ о Греческихъ дѣлахъ 5-го Февраля 1850, № 5. Этотъ протоколъ, подписанный уполномоченнымъ Франціи, Графомъ де-Монморанси-Лавалемъ, заключаетъ въ себѣ слѣдующее мѣсто:

«Французскій уполномоченный обратилъ вниманіе конференціи на особенное положеніе, въ какомъ находится его правительство относительно части народонаселенія Греціи.

«Онъ представилъ, что въ продолженіе многихъ вѣковъ Франціи пользуется правомъ покровительствовать Католикамъ, *подвластнымъ Султану*, правомъ, которое Е. В. Король Французскій долгомъ считаетъ нынѣ передать будущему Государю Греціи, *во всемъ, что относится къ областямъ, изъ которыхъ должно быть составлено новое Государство*; но уступая это право, Е. В., какъ изъ уваженія къ самому себѣ, такъ и во вниманіи къ народонаселенію, жившему столько лѣтъ подъ покровительствомъ Его предковъ, почитаетъ нужнымъ требовать, чтобы Католическое народонаселеніе твердой земли и острововъ нашло въ будущемъ политическомъ устройствѣ Греціи достаточныя ручательства, которыя могли бы замѣнить покровительство, какимъ оно пользовалось до-сихъ-поръ со стороны Франціи.

«Уполномоченные Великобританіи и Россіи признали справедливость такого требованія, въ слѣдствіе чего рѣшено, что Католическая религія будетъ пользоваться въ новомъ Государствѣ полною свободою публично отправлять свое богослуженіе, что собственность Католическаго духовенства будетъ неприкосновенна, что Католическіе епископы будутъ по прежнему пользоваться правами и преимуществами, какими они пользовались подъ покровительствомъ Короля Французскаго, и что на основаніи того же начала, собственность, принадлежащая бывшимъ Французскимъ миссіямъ, будетъ признана за ними и уважаема».

«Такимъ образомъ, съ одной стороны мы видимъ, что Франціи нисколько не затрудняется объявить, въ формальномъ дипломатическомъ актѣ, что она оказываетъ особенное по-

кровительство Католическимъ *подвластнымъ Султану* и что это покровительство она почитаетъ нужнымъ передать будущему Государю Греціи, *въ отношеніи къ областямъ, изъ которыхъ должно быть составлено новое Государство*; съ другой, что Британскій уполномоченный равною рено нисколько не затруднился подписать такое объявленіе, вѣроятно потому, что Великобританское правительство не видѣло въ немъ ничего противнаго независимости Турціи и верховной власти Султана».

(J. de St. P.)

ТИФЛИСЪ.

Въ четвергъ, 25 іюня, въ высокочестивый день рожденія Государя Императора, въ Тифлисскомъ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ Божественную Литургію совершалъ Превосвященный Исидоръ Архіепископъ Экзархъ Грузіи, послѣ чего въ присутствіи знатнѣйшихъ лицъ города, отслужено имъ же соборитъ благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долголетіи Его Императорскаго Величества; изъ Метехской крѣпости были выстрѣлы изъ пушекъ. Вечеремъ городъ былъ иллюминированъ.

Іюня 20-го дня въ Боржомѣ, Его Свѣтлости Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ отдать слѣдующіе приказы, по Отдѣльному Кавказскому Корпусу.

26-го мая сильное скопище горцевъ, до 1500 человекъ подъ предводительствомъ 4-хъ наибовъ, раздѣленное на нѣсколько партій, появилось въ окрестностяхъ Аймакинскаго укрѣпленія.

Командовавшій колонною, расположенною въ Оглахъ, Дагестанскаго полка Капитанъ Добржанскій быстро ударилъ на одну изъ партій, приближившуюся къ сему селенію и, опрокинувъ ее, гналъ до сел. Ахкента. Здѣсь была встрѣчена другая партія и также рѣшительно выбита изъ занятой ею позиціи и прогнана къ Араканскому спуску. Въ это время транспортъ, слѣдовавшій въ Аймакинское укрѣпленіе и ата-

кованный на дорогѣ, далъ рѣшительный отпоръ горцамъ при содѣйствіи 5-й предводительской и 7-й мушкатерской ротъ Дагестанскаго полка, которыя освободивъ транспортъ подошли на помощь 9-й мушкатерской ротѣ, отбивавшей уже болѣе часа нападеніе неприятельской партіи, существовавшей съ Кудухскихъ высотъ къ Аймакамъ. Одновременное наступленіе трехъ ротъ рѣшило дѣло въ нашу пользу и горцы носились отступать къ Араканамъ, преслѣдуемые нашими войсками.

Такимъ образомъ, не взирая на многочисленность сбора, горцы не имѣли ни на одномъ пунктѣ успѣха и съ потерей 11 человекъ убитыми и значительнаго числа раненыхъ, посѣшились скрыться въ горы.

Съ нашей стороны легко-ранено 6-ть человекъ рядовыхъ и 5-ть милиціонеровъ.

Объявляя объ этомъ по вѣренному мнѣ Корпусу, считаю приятною обязанностію благодарить Капитана Добржанскаго, Штабсъ-Капитана Штанге, равно всѣхъ гг. офицеровъ, нижнихъ чиновъ и милицію, находившихся въ описанныхъ дѣлахъ.

— Войска Черноморской Кордонной линіи, выступивъ 16-го мая отъ Ольгинскаго укрѣпленія, въ составѣ 6-ти батальоновъ пѣхоты, 4-хъ сотенъ кавалеріи и 1/2 сотни милиціи, при 14 орудіяхъ и 2-хъ ракетныхъ станкахъ, на другой день прибыли въ укр. Абинское, съ транспортомъ разнаго рода запасовъ. 18 и 19-го числа во время заготовленія въ окрестности колоннами нашими строительными матеріалами, горцы, собиравшіеся значительными толпами, пытались препятствовать работамъ; но удачнымъ дѣйствіемъ артиллеріи были принуждены удалиться.

Отрядъ выступивъ обратно на линію двумя колоннами, 20-го мая, во время движенія къ р. Куниусу, имѣлъ сильную перестрѣлку съ горцами, которые понесли весьма значительный уронъ, особенно отъ огня артиллеріи и ракетъ, а при неожиданной для нихъ встрѣчѣ съ авангардомъ Лѣвой колонны бросили на мѣсть нѣсколько тѣлъ.

Съ нашей стороны убитъ казакъ 1 и ранено 2.

За столь удачно произведенное движеніе считаю приятнымъ долгомъ изъявить мою признательность Полковнику Кухаренко и благода-

Садитесь за столъ, составьте цѣпь и, хоть для опыта, просидѣвъ нѣсколько минутъ, попробуйте двинуть столъ, и вы увидите, что онъ непременно пойдетъ; тому очень способствуетъ расположеніе рукъ; мы сами дѣлали нѣсколько подобныхъ опытовъ, столъ приходилъ въ быстрое круженіе, а между тѣмъ мы знали, что пустилъ его въ ходъ самъ, и такъ, что никто того не замѣтилъ, да и не могъ замѣтить. Первоначально нужно только малѣйшее движеніе: всѣ сидящіе вокругъ стола непременно слѣдуютъ за движеніемъ, не отнимая рукъ отъ стола, и тѣмъ самымъ будутъ невольны, безсознательно усиливать его движеніе. Слѣдовательно, это явленіе механическое, а вовсе не электрическое.

Во всѣхъ опытахъ, нами произведенныхъ съ искреннимъ желаніемъ добиться истины, мы дошли только до этихъ результатовъ.

Много было уже ученыхъ разсужденій для объясненія этого явленія; но самыя добросовѣстныя изъ этихъ разсужденій оканчиваются осторожнымъ: *можетъ быть да, а можетъ быть нѣтъ*.

Много толкуютъ, много разсказываютъ объ этомъ новомъ явленіи животнаго магнетизма, а между тѣмъ до сихъ поръ ничего не только не доказано, но даже не извѣстно положительно.

Что касается до насъ, то мы повѣримъ этой новооткрытой силѣ только тогда, когда вѣрные и усерд-

ные служители науки скажутъ намъ, что она дѣйствительно существуетъ, и что если она не всегда одинаково проявляется, то это вслѣдствіе такихъ и такихъ-то условій.

РАЗСКАЗЪ ШТАБЪСЪ-КАПИТАНА N. О ЛЕРМОНТОВѢ (').

.... Я былъ казначеемъ полка. Какъ вамъ извѣстно, казначей пользуются почетомъ среди товарищей; нашего брата считаютъ какими-то Крезами.. я скоро познакомился со многими лучшими домами: въ одномъ изъ нихъ встрѣчаю офицера, который какъ-то поразилъ меня; я сталъ разсматривать его съ невольнымъ вниманіемъ и чѣмъ пристальнѣе всматривался въ него, — въ его спокойное лицо, полное ума, выраженія, тѣмъ интереснѣе становился онъ для меня. Ростъ его средній; онъ былъ плотенъ, но не толстъ; когда говорилъ — глаза горѣли, бѣгалъ по сторонамъ: трудно было выдержать огонь его взгляда: это Лермонтовъ.

(') Не представляя ничего полнаго, разсказъ этотъ можетъ быть полезенъ для желающаго составить біографію нашего знаменитаго поэта.

Ред.

отвѣчали мнѣ на вопросъ о немъ. Меня познакомили съ нимъ; но къ сожалѣнію, мое знакомство продолжалось не долго: командировка была тому причиною. Но я коротко узналъ его; меня поразили въ немъ его холодно-рѣзкій приговоръ, всегда отрицательный взглядъ на предметы, который онъ высказывалъ не охотно, поражали всегда приятно, потому что это изобличало самоуверенность; но могъ ли я предвидѣть въ немъ гениальнаго поэта — мыслителя? Лермонтовъ былъ аристократъ, въ строгомъ смыслѣ слова; но въ последнее время держалъ себя нѣсколько странно, какъ человекъ, явно пренебрегающій собою; на его языкъ ворочалась вѣчная сатира или сарказмъ; онъ любилъ иногда пошутить ѣдкою рѣчью; сколько припомню, глаза его никогда не смѣялись, когда онъ смѣялся, какъ у Печорина, героя его романа. Вообще, напрасно Лермонтовъ говорить, что Печоринъ не его портретъ: въ немъ много сходства съ нимъ даже внѣшняго: тотъ же согбенный станъ, та же безжизненность въ глазахъ, изрѣдка свѣтлѣющія философскіе блескомъ. Особенное наслажденіе находилъ онъ въ томъ, чтобы уничтожать другихъ при дамахъ, но едва ли изъ соперничества: сомнѣваюсь, чтобы онъ могъ влюбиться серьезно. Какъ бы то ни было, одна изъ такихъ шутокъ стоила ему слишкомъ дорого.

рты Полковниковъ: Дарошенко, Мейера, Бабица, Войничя и Коваленскаго 3-го, Подполковниковъ: Рашналя 2-го, Жилинскаго; Чумакова, Ассера, Майора Зелергольма, Военныхъ Старшинъ: Галовинскаго и Ткаченко, Генеральнаго Штаба Капитановъ: Забудскаго и Низанскаго, Артиллеріи Капитановъ: Осипова, Неверовскаго и Крыжановскаго, Есауловъ: Гриву, Луценко, Герко, Миргородскаго, Партижняго, Сотника Бурсака и Хорунжаго Благо, равно всѣхъ Гг. офицеровъ и нижнихъ чиновъ означеннаго отряда.

— На дняхъ вышли 1, 2 и 5 книжки грузинскаго журнала «Заря» на 1855 годъ, издаваемого кн. Эрстовымъ. Первая изъ нихъ вся занята стихотвореніями кн. Дмитрія *Баратиона* и кн. Александра *Орбелиани*. Содержание второй книжки слѣдующее: мученичество св. Париси Кетеваны, въ стихахъ, кн. Д. *Баратиона*. Ночь, въ прозѣ, его же. Разныя простонародныя поговорки. Стихотвореніе подъ названіемъ *Маджелма*, царя Тенмураза. — Въ третьей книжкѣ находимъ: Ночь на кораблѣ, соч. Марлинскаго, переводъ съ русскаго Л. *Исарлова*. Анекдоты о древнихъ царяхъ и мудрецахъ, собраніе Э. Туркистановымъ. Свадьба леста, И. Е. Перенска грузинскихъ царей, современныхъ Надиръ-шаху, съ персидскими шахами и султанами турецкими.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ТУРЦІИ.

Константинополь, 2/12 Июля. Въ минувшій вторникъ, 6-го Июня (26 Мая ст. ст.), пребывающіе въ Константинополь христіанскіе патриархи приглашены были къ министру иностранныхъ дѣлъ *Решиду-пашу*, въ Балта-лиманъ, гдѣ сообщенъ имъ былъ султанскій *ираде* (указъ, съ собственноручною надписью Султана), въ коемъ подтверждаются всѣ права и привилегіи, дарованныя пышъ царствующимъ Султаномъ и его предшественниками находящимся въ Турціи христіанскимъ церквамъ и монастырямъ, какъ относительно свободы богослуженія, такъ и относительно принадлежащихъ имъ земель и помѣстьевъ, содержится обѣщаніе о преемствѣ ввравшихся по этому предмету злоупотребленій и предоставляется патриархамъ право о всякомъ нарушеніи дарованныхъ имъ преимуществъ немедленно доводить до свѣдѣнія Порты. Третьяго дня, въ воскресенье, этотъ «ираде» прочтенъ былъ публично во всѣхъ патриархіяхъ.

(J. de C.)

— По словамъ *Journal de Constantinople*, Турецкое правительство предприняло привести въ военное положеніе свои морскія и сухопутныя силы. Турецкій флотъ расположился въ сѣверной оконечности Босфора, отъ Терапіи до входа въ Черное море; главная часть его стоитъ насупротивъ мѣстечекъ Буяндере и Сари-ери; въ немъ считаютъ до 55 судовъ разнаго размѣра; командованіе имъ ввѣрено будетъ, какъ слышно, подъ главнымъ начальствомъ капитана-пашы, возвратившемуся съ береговъ Албаніи вице-адмиралу *Ахмету-пашу*. Въ Румелии и Булгаріи набираются и сосредоточиваются, какъ слышно, два корпуса отъ 45 до 50 тысячъ человекъ каждый, подъ главнымъ начальствомъ *Омера-пашы*, котораго главная квартира будетъ въ Шумлу; туда отправляется изъ Константинополя нѣсколько штабъ офицеровъ военнаго училища, въ числѣ которыхъ есть Французскій майоръ, въ службѣ Порты, *Маньяль*. Въ Анатолиіи формируется третій корпусъ, тоже въ 40 или 45 тысячъ челов., съ главною квартирою въ Эрзерумѣ, подъ начальствомъ *Абди-пашы*; туда также посылаются отсюда офицеры генеральнаго штаба и въ томъ числѣ

Французскій капитанъ *Марса*. Изъ Константинополя, Адрианополя и Дарданеллъ отправляются инженеры, артиллеристы и проч. въ Шумлу и Варну.

(J. de C.)

— По прибытіи сегодня изъ Марсели Англійскаго парохода «Карадокъ», заходившаго на пути въ Мальту, разнесся слухъ, что Англійскій флотъ вышелъ изъ Мальты для сближенія къ Дарданелламъ, и что Французскій адмиралъ выслалъ отъ о. Саламина на высоту Крита и Матапана пароходъ «Магелланъ», для извѣщенія его о проходе Англійскаго флота, съ тѣмъ, чтобы послѣдовать за нимъ. По послѣднимъ, непосредственнымъ извѣстіямъ изъ Мальты и Саламина, Англійскій флотъ стоялъ еще у перваго изъ сихъ острововъ на якорѣ 7-го Июня (26-го Мая ст. ст.), а Французскій у втораго 9-го Июня (28-го Мая ст. ст.). Въ Мальту прибылъ изъ Лондона чрезъ Марсель контр-адмиралъ *Стюардъ*, назначенный вторымъ командиромъ Англійской эскадры, на мѣсто контр-адмирала *Гарсея*.

(J. de C.)

— Последнія извѣстія изъ западной Европы возвысили здѣсь нѣсколько цѣны на хлѣбъ въ зернѣ, но не оживили здѣшнихъ оборотовъ по рѣшительному недостатку въ судахъ и дороговизнѣ фрахтовъ. На дняхъ прибыло сюда до 150 судовъ, но они всѣ почти были зафрахтованы: изъ числа свободныхъ судовъ, до десяти зафрахтовались въ Одессу, остальные же не рѣшаются идти туда, безъ предварительной контрактровки, предполагая возможность пониженія тамъ фрахтовъ при наполненіи судовъ.

(J. de C.)

— По поводу чрезвычайно преувеличенныхъ извѣстій, появляющихся въ Турецкихъ и Нѣмецкихъ газетахъ о составѣ Турецкихъ военныхъ силъ, простирающихся будто бы чуть не до полумиліона человекъ, лица, коротко знакомыя съ этимъ дѣломъ въ Берлинѣ (въ Константинополь есть прусскіе офицеры для обученія войскъ) увѣряютъ, что Турецкая армія едва ли когда либо была въ такомъ жалкомъ состояніи какъ теперь, и что въ ней подъ ружьемъ не найдется и ста тысячъ человекъ, разбросанныхъ отъ Константинополя и Босніи до дальнихъ предѣловъ Аравіи.

(Од. В.)

ОПИСАНІЕ КАРСА (*).

Когда и кѣмъ основаны городъ и крѣпость Карсъ, я не знаю; не имѣя рѣшительно ни одной книжки нигдѣ не могу выправиться о томъ. Мнѣ помнится только, что Тавитъ говорить о встрѣчѣ Германика съ Пизономъ въ Циррѣ (нынѣшнемъ Карсѣ). Тиверій царствовалъ тогда въ Римѣ; Германикъ управлялъ Малою Азіею во второе консульство свое и короновалъ на престолъ Арменіи Артакіаса. Векоръ потомъ, явно возгорѣлась ссора его съ Пизономъ и это случилось въ Циррѣ, или Карсѣ; слѣдовательно, онъ существовалъ уже въ 18-мъ году послѣ Р. X.

Нынѣшняя цитадель расположена на утесѣ праваго берега Карсъ-чай (*), огибающаго оную съ сѣверной и западной стороны, которая совершенно неприступна. Верхній ярусъ составляетъ почти квадратъ; два нижніе, лежащіе по скату горы, надъ городомъ, образуютъ роль параллелограмма и усеяны орудіями. Неправильности построения лишаютъ всякой возможности разсказать верно: для этого нужно много времени и описаніе выйдетъ длиннѣе укрѣпленій; даже въ чертежѣ большаго размѣра, съ трудомъ можно соблести всѣ изгибы крѣпостныхъ

(* Составлено въ 1828 году, однимъ русскимъ офицеромъ, участвовавшимъ въ компаніи того года.

(* Чай, на Турецкомъ языкѣ значить рѣка.

стѣнъ, которыя выются столь разнообразно, что должны привести въ отчаяніе того, кто захотѣлъ бы все означить на своемъ планѣ.

Продолженіе наружныхъ стѣнъ цитадели примыкаетъ къ крѣпостнымъ съ восточной и южной стороны, кои образуютъ крѣпость, имѣющую вообще 4 главныхъ угла, соединяющихся волнистыми линіями. Длина боковъ отъ 260 до 550 сажень. Сѣверный и сѣверо-западный фасаы, висящіе надъ утесомъ, обнесены одною стѣною; юго-западный, южный и восточный, двумя, изъ коихъ разумѣется внутреннія выше наружныхъ.

Цитадель, также и крѣпость, сложены изъ дикаго камня, но въ отдѣлкѣ первой замѣтно болѣе чистоты, тщательности; и способъ построения оной заставляетъ думать, что крѣпость приделана къ ней гораздо позднѣе. 151 орудіе обстрѣливаютъ окрестности, представляющія по каменному грунту, невыгодному мѣстоположенію и другимъ неудобствамъ при осадныхъ работахъ, много затрудненій для взятія сей крѣпости, безъ штурма.

Крѣпость населена Магометанами и раздѣляется на 17 Магаловъ (кварталовъ). Въ каждомъ есть по мечети и во всѣхъ: 1 Армянская церковь, 350 домовъ, 1 казенный Караванъ-Сарай, 126 лавокъ и двѣ бани.

Къ восточному и южному фасамамъ прилегаютъ два Татарскихъ форштата; а противъ западнаго, лежитъ Армянскій, отдѣляющійся отъ всего рѣкою, на коей въ близкомъ отъ другаго разстояніи есть 3 моста; средней весъ изъ камня на 5 аркахъ; боковые же на каменныхъ столбахъ, соединенныхъ толстыми, деревянными брусками, замощенными камнемъ. Мосты сіи выстроены весьма хорошо и прочно; но не слѣдовало бы задавливать переклады столь тяжелымъ помостомъ, сверхъ коего сдѣланы еще перилы изъ огромныхъ же камней, гладко хорошо пригнанныхъ и обточенныхъ.

Въ двухъ Магометанскихъ предметіяхъ считается 1,174, а въ Армянскомъ 600 домовъ. Предметія раздѣлены на 11 магаловъ; въ каждомъ по одной мечети и 1 церковь, а во всѣхъ 4 Караванъ-Сарая, съ комнатами для пріѣзжающихъ и 450 лавокъ. Въ Армянскомъ форштатѣ: 2 бани, 2 кожевни, 6 мыльныхъ и 1 кирпичный заводъ. Фабрикъ никакихъ нѣтъ, но въ домахъ дѣлаются: бурметы, войлоки, простые ковры и т. п. Для крашенія издѣлій есть 6 красильнь для краснаго цвѣта и 15 для синяго.

Карсъ ведетъ торгъ съ Грузіею, Персіею и Турціею.

Изъ Грузіи получается: кофе, шелкъ, русскій холстъ, ситецъ, ромъ, вино, балыкъ, медъ, ковры, войлоки, кожи, жернова, и изъ Казахской дистанціи лошади.

Изъ Эривани: сахаръ, шелковыя, шерстяныя и бумажныя матеріи, хлопчатая бумага, сарацинское шено, простой курительный табакъ, сухіе и свѣжіе плоды, мыльный песокъ и краски.

Изъ Ахалцыха: воскъ, медъ, посконный холстъ, фрукты, строевой лѣсъ.

Изъ Арзрума: сукно, парчи, оружіе, порошокъ, табакъ, шелковыя и шерстяныя матеріи.

Изъ Персіи и Грузіи доставленные товары препровождаются въ Арзрумъ и другія мѣста: пошлннъ бралъ Паша по 4 копейки съ рубля; сверхъ того, разныхъ накладокъ на товары съ Арменіи взялось, до 1 тысячь руб. серебромъ, что составило всего таможеннаго дохода, около 2,500 руб. серебромъ.

Изъ Карской же области вывозится: хлѣбъ, сѣль и частію дерево. Городъ расположенъ амфитеатромъ и былъ бы красивъ, еслибъ дома бѣлились и раскрашивались. Улицы узкія, кривыя, особенно въ крѣпости, гдѣ двѣ встрѣтившіяся повозки ни какъ не могутъ разъехаться и проезжающіе должны дѣлать какъ умѣютъ. Мостовая и тротуары, для прохода одного человека, сдѣланы



изъ большихъ твердаго свойства камней, въ которыхъ нѣтъ недостатка. Дома каменные и множество двухъ-этажныхъ, съ деревянными балконами. Архитектура самая жалкая: видишь большой домъ изъ хорошаго материала, думаешь въ среди найти отличное помѣщеніе и ошибаешься: двухъ комнатъ нѣтъ выгодныхъ для жилья. Лѣтніе покои, безъ которыхъ весьма можно обойтись по здѣшнему климату, и разныя каморки, не умѣста расположенныя, все портятъ. Нижній этажъ отводится подъ кухню, конюшни, всего удобнѣе обдѣланныя, и дамскіе будуары, врытые въ скалы горы, въ коняхъ подъ потолкомъ только оставлено окошечко, верхомъ въ 6 дюймовъ; свѣтъ не освѣтляетъ тамъ взоромъ и царствуетъ другъ любви—вѣчный сумракъ. Въ это окошечко прекрасныя видятъ лоскутокъ неба и болѣе ничего... но ходить въ городъ молва, что полъ часъ, какъ ни узко и мало окно, прекраснымъ турчанкамъ удается подсмотреть нѣчто, что ревнивымъ мужьямъ хотѣлось бы скрыть отъ нихъ.

Почти во всехъ комнатахъ деревянныя потолки и во многихъ полы; нижняя часть стѣнъ обшита досками; вездѣ много дерева въ разныхъ отѣлкахъ и много сходства во вкусѣ съ избами богатыхъ мужиковъ Русскихъ: вездѣ лари, поставы и рѣзба; только мастеровые наши немного болѣе наблюдаютъ правильность; тутъ же мнѣ не случилось еще видѣть ничего прямого: все криво и косо. Однако, здѣшнія квартиры наши вообще несравненно выгоднѣе нежели въ Персіи были, хотя дома тамъ нынѣ, красивѣе и цѣголеватѣе.

Въ числѣ жителей, кромѣ Армянъ, Турокъ и Татаръ, есть Цыгане: ихъ менѣе ста душъ обоюго пола и все они живутъ въ городѣ, на южномъ форумѣтѣ.

Армяне народъ промышленный, оборотливый: въ искренней ихъ преданности къ Правительству нашему не льзя сомнѣваться. Выгоды, замѣчанныя ими въ новой перемены, слишкомъ велики: вмѣсто угнетенія, кротости; вмѣсто грабежей, покровительства; вмѣсто пренебреженія, справедливости. Кто не захочетъ сдѣлать столь удачный обмѣнъ? И Армяне отъ души желаютъ принадлежать Россіи; здѣсь, какъ въ Эривани, малютка едва начинающій лепетать, видя нашихъ, кричитъ по Русски *здравстеуй!*

Разсказывая о главномъ городѣ Карскаго пашалыка—нельзя же не сказать кое-чего и о самомъ пашалыкѣ. Карскій Пашалыкъ лежитъ между 40° и 41° 10' сѣверной широты; 60° и 61° 25' восточной долготы. Раздѣляется онъ на 4 Санджака (округа): Гечеванскій, Кагизманскій, Шуратгельскій (закрывающій развалины древней Ани, лежащей на Арзачат) и Заршадельскій. Сверхъ того, есть пятый округъ, называемый Тахтинскими деревнями, которыя занимаютъ окрестности города. Слово *Тахта* значить престолъ: можетъ быть, деревни эти принадлежали некогда престолу и отъ того получили наименованіе свое.

Пашалыкъ занимаетъ около 9300 квадратныхъ верстъ и содержитъ до 260 деревень армянскихъ и татарскихъ.

Мѣстное положеніе области представляетъ въ естественномъ отношеніи всевозможныя выгоды. Хлебоборозная земля, изобилующая большими озерами, рѣчками, ручьями, источниками, составляетъ главнѣйшее богатство жителей; большіе военные лѣса не даютъ имъ чувствовать недостатка въ деревѣ; тучныя пастбища позволяютъ заводить обширныя скотоводства; близъ Арарка, соляныя горы, фруктовые сады, виноградники, снабжаютъ ихъ произведеніями своими; озера и рѣки доставляютъ множество

форели и другихъ рыбъ. Словомъ, Карская область, въ первыхъ потребностяхъ, не только не нуждается въ помощи соседей, но напротивъ, надѣляется избытками своими окрестныя мѣста. Это запасный магазинъ края.

Климатъ прекрасный, здоровый. Во всехъ отношеніяхъ это не Персія. Природа щедро наградила ее дарами своими; люди ничего не усовершенствовали. Смотря на жителей, думаешь, что они мимоходомъ остановились здѣсь и только заботились о транзитныхъ дорогахъ, которыя очень хорошо устроены. Кромѣ вѣковыхъ мостовъ на рѣчкахъ и мостиковъ на ручейкахъ, канавкахъ, мнѣ же что случилось видѣть чрезъ болоты длинныя плотины изъ огромныхъ каменныхъ плитъ составленныя; но и онѣя, кажется, принадлежатъ если не къ древности, то къ глубокой старинѣ.

Когда войска наши вступили въ Турцію, то ни въ одной деревнѣ не встрѣчали мы ни души человеческой; Армяны угодили насильно далѣе во внутренность; Татары сами оставляли жилища свои, избѣгая ужасовъ войны. Имъ прогнать было; они судили по своимъ понятіямъ и не могли думать, что непріятель не станетъ грабить и разорять мирныхъ поселенъ. По занятіи Карской области, начальникъ оной, генераль-майоръ князь Бековичъ-Черкасскій, началъ стараться о возвращеніи обывателей въ мѣста ихъ жительства. Армяне давно желали бы свергнуть съ себя иго тирановъ своихъ, но привыкли трепетать при одномъ имени мусульманина, не смѣли явно возстать противъ стражей надъ ними поставленныхъ и десятки деревень согнанныхъ вмѣстѣ для удаленія отъ Русскихъ, конвоировались десятками Куртинцевъ. Наконецъ, когда разсвѣтнѣвшимъ силамъ Турецкимъ, осталось единственныи спасеніемъ—бѣгство въ мѣста пезаніятыя нами, тогда страдающіе поселеніе прислали просить князя Бековича вырвать ихъ изъ рукъ притѣснителей и принять подъ покровительство Русскихъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ уполномоченнаго страхового отъ огня Товарищества Саламандра въ Кутаисской губерніи, коллежскаго асессора Ивана Босаго.

Имѣю честь довести до свѣденія публики, что по удостоенію господина Кутаисскаго Военнаго Губернатора, Правленіе Товарищества Саламандра, опредѣливъ меня Агентомъ по дѣламъ своимъ въ городахъ Кутаисской губерніи, уполномочило принимать на страхъ отъ огня великаго рода имущества, на основаніи Высочайше утвержденнаго устава товарищества; почему покорнѣйше прошу желающихъ въ городахъ

Кутаисской губерніи застраховать свои дома и другія строенія, равно разнаго рода движимыя имущества въ страховомъ отъ огня товариществѣ, подъ названіемъ Саламандра, обращаться съ требованіями ко мнѣ во всякое время, по жительству моему въ домъ противъ Кутаисскаго Благороднаго Собранія и въ мѣсто служенія моего въ Кутаисскомъ Губернскомъ Правленіи.

Продаются по весьма сходнымъ цѣнамъ: ройля С. Петербургскаго мастера и нѣсколько новѣхъ фортепьяновъ, прочной работы и хорошаго тона. Желающіе приобрести эти инструменты благоволятъ адресоваться къ фортепьянному мастеру В. Брахану въ домъ Макарова, близъ газоваго заведенія.

Прибывшій въ Тифлисъ сапожный мастеръ ГЕОРГЪ КЕНИГЪ имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что заведеніе его находится въ домъ Благороднаго Собранія, въ нижнемъ этажѣ. Бывъ долгое время подмастерьемъ у извѣстнаго въ С. Петербургѣ сапожнаго мастера Пеля, Георгъ Кенигъ надѣется вполне угодить Тифлисской публикѣ и оправдать лестное ея вниманіе. При чемъ присовокупляетъ, что онъ работаетъ изъ лучшаго товара, получасемаго имъ прямо изъ С. Петербурга.

На Баронской улицѣ, въ домъ Агаджанова, продается за отъездомъ верховой жеребенъ Карабагской породы; а также ездо съ приборомъ англійской работы: спросить у кучера Али. На концѣ нагорной улицы въ домъ Ясмановой продается пара упряжныхъ лошадей; спросить у кучера Ростова.

ПРИБЪХАЛИ: Юня 24-го: изъ Манглиса Полковникъ Семеновъ, изъ Владикавказа Полковникъ князь Андрониковъ, изъ Елисаветополъ Полковникъ Грековъ. 25-го: изъ Манглиса Полковникъ Моллеръ. 26-го: изъ Боржомъ Надворный Советникъ Товаревъ, изъ Ахалыха Коллежскій Ассесоръ Новиковъ.

ВЫБЪХАЛИ: Юня 24-го: въ Боржомѣ Коллежскій Советникъ Богдановъ, въ Манглисѣ Майоръ Буцковъ. 25-го: въ С. Петербургѣ Полковникъ и Штабъ Ротмистръ князь Дундукowy-Корсаковы, въ Анапурѣ Подполковникъ Сашковъ, въ Нуху Майоръ Карповъ, въ Боржомѣ Капитанъ князь Голицынъ, и Титулярный Советникъ Попаришопуло, въ Таганрогѣ Лейбъ Титулярный Советникъ Миневичъ. 26-го: въ С. Петербургѣ отставной Генераль-Майоръ Киль, въ Закавказьи Полковникъ Моллеръ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по стар. стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сирость воздуха	Барометръ при 15 1/2 Р°. Русск. полушп.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоач.					Наим.	Наиб.
25-го Юня.	7 утра	+13.7	+14.7	0.61	367.30	СЗ. сил.	Обл. на гориз.	+15,8	+24,9
	1 попол.	+24.6	+16.4	0.58	366.74	— — —	— — —		
	9 вечер.	+19.4	+14.8	0.57	367.06	— — —	Обл. на гор. вол.		
24-го Юня.	7 утра	+19.3	+3.3	0.62	367.36	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.	+16,0	+27,8
	1 попол.	+26.3	+16.9	0.55	366.05	ЮВ. оч. сл.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+18.3	+13.9	0.75	367.26	СЗ. слаб.	Обл. гром дожд.		
23-го Юня.	7 утра	+19.4	+16.1	0.68	368.75	С. слаб.	Обл. на гориз.	+15,4	+26,4
	1 попол.	+23.4	+16.9	0.57	367.47	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+18.3	+15.2	0.63	367.92	СЗ. сил.	Обл. на гориз.		

Прим.: 25-го числа съ 8 ч. 53 м. вечера до 24-го числа 2 ч. 10 м. утра видна была молнія на СЗ. и СВ. гориз. 24-го числа съ 7 ч. 31 м. до 7 ч. 36 м. вечера накрап. дождь, съ 7 ч. 31 м. до 8 ч. 56 м. слышны были громъ, съ 7 ч. 31 м. до 8 ч. 21 м. видна была молнія на С. гориз. съ 8 ч. 9 м. до 9 ч. 31 м. слышны были громъ и съ 9 ч. 42 м. до 12 ч. 31 м. ночи видна была молнія на СВ. и В. гор. 23 числа съ 8 ч. 6 м. до 8 ч. 26 м. вѣч. накрап. дождь и съ 11 ч. 41 м. до 1 ч. 41 м. ночи шелъ дождь. Колич. дожд. воды 0,214 р. л.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.